

2023届高三二轮复习联考(二) 重庆卷

历史试题

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考场号、座位号、准考证号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

考试时间为 75 分钟，满分 100 分

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 西周贵族墓葬中的陪葬玉器材质上佳、雕工精卓，但春秋战国时期贵族墓葬中的玉器所选玉质大多粗糙平常、雕琢草率。这种差异反映出当时
 - A. 关注现实的趋势在增强
 - B. 贵族阶层的特权完全丧失
 - C. 宗法分封体制逐渐解体
 - D. 官营手工业地位遭遇冲击
2. 王莽在即位之前据《周礼》《礼记》等典籍所载古典礼制，开启对长安的儒教化、神圣化改建工作，如平帝元始四年（公元 4 年），王莽“奏起明堂、辟雍、灵台，为学者筑舍万区”。王莽的做法意在
 - A. 推动儒家思想传播
 - B. 促进都城长安建设
 - C. 为其篡汉创造条件
 - D. 恢复周代礼乐制度
3. 长期以来，黄河流域的经济最为发达。但是南北朝时期，黄河流域却出现了城市衰败、人口大量减少的现象。这一现象出现的主要原因是
 - A. 经济重心南移的完成
 - B. 租调制损害农民积极性
 - C. 动荡分裂的政治局面
 - D. 气候变化导致天灾频仍
4. 宋仁宗时，宰相杜衍对皇帝私自发下的“手诏”，一概不予放行，“每积至十数，则连封而面还之”，皇帝也拿他没办法，只好称赞他“助我多矣”。据此可知当时
 - A. 中央集权有所强化
 - B. 皇权受到相权制约
 - C. 分权原则得到贯彻
 - D. 中枢决策权力转移
5. 元朝发行中统钞之初，“如捧破釜，惟恐失坠”，故发行额较小，且以金银为准备金，“稍有壅滞，出银收钞”。这种做法
 - A. 有利于纸币币值的稳定
 - B. 推动了白银货币化
 - C. 导致了通货膨胀的恶化
 - D. 加重了农民的负担
6. 开埠之初，各口岸进口的商品多是少数人问津的“奢侈品”；之后，棉布等日用品的进口量大

二轮复习联考(二) 重庆卷 历史试题 第 1 页 (共 6 页)

- 增，并逐渐占据进口商品的主导。这一变化说明当时
- A. 列强加强了对华的资本输出
 - B. 传统自然经济结构开始解体
 - C. 民众与世界市场的联系增强
 - D. 崇洋媚外的风气已甚嚣尘上
7. 1901年，敏锐的书商们将厚重的史籍简化、重组，介绍西方历史的“史书”成为市场的“畅销书”，颇受应举“策论”士子的欢迎。据此推测介绍西方历史的“史书”畅销的原因是
- A. 近代新式教育推行
 - B. 史学价值得到重估
 - C. 人才选拔机制调整
 - D. 学习西方获得认同
8. 下图为冀鲁豫边区的年画《战斗英雄·劳动英雄》(1945年)，图右侧人物着战士戎装，左臂持长枪，右手高擎大刀，英姿飒爽；左侧人物农民打扮，右手持镰刀，左手高举一束红高粱，意气风发。该年画体现出



- A. 农民获得土地后的劳动热情
 - B. 军民精诚合作抗日共御外辱
 - C. 抗日民族统一战线基础扩大
 - D. 敌后战场成为抗战中流砥柱
9. 20世纪50年代初，中国从民主德国进口的工业设备中以小型机床为主。到了1956年，中国在小型机床上的进口额降低到了1952年的水平，进口的品类也转向了高精尖的仪器。出现这一变化主要是因为
- A. 中德两国关系的恶化
 - B. 工业发展战略的调整
 - C. 国民经济的快速恢复
 - D. “一五”计划基本完成
10. 著名哲学家黑格尔将古希腊智者学派主要代表人物普罗泰戈拉(公元前5世纪)提出的“人是万物的尺度”称之为“伟大的命题”。黑格尔的判断主要是基于该命题
- A. 推动了城邦民主的发展
 - B. 奠定了西方哲学的基础
 - C. 凸显了人的地位和价值
 - D. 高扬了理性主义的旗帜

二轮复习联考(二) 重庆卷 历史试题 第2页(共6页)

11. 麦哲伦船队实现了环球航行,达·芬奇通过解剖了解了人体结构,伽利略通过观察和实验证明了“地心说”的谬误,牛顿和莱布尼茨几乎同时发明了“微积分”。据此可知,这一时期
- A. 文艺复兴波及范围日益广泛
 - B. 地理大发现推动了思想解放
 - C. 自然科学取得了突破性进展
 - D. 欧洲社会孕育了转型的力量

12. 自1832年英国议会改革后的30余年中,英国政坛出现了8次内阁因缺乏议会下院多数支持而自动辞职的现象。这体现出当时的英国
- A. 民主共和制度完善
 - B. 内阁对议会负责
 - C. 议会主权原则确立
 - D. 实行议行合一制

13. 列宁指出:早期工人运动,“这是工人运动最初的、开始的形式,而这种形式也是必要的,因为对资本家的憎恨心情在任何时候和任何地方都是促使工人产生自卫要求的第一个推动力。”由此可知,列宁认为早期工人运动
- A. 蕴含了爱国主义的特质
 - B. 带有自发性的特征
 - C. 受到空想社会主义影响
 - D. 其失败具有必然性

14. 20世纪70年代初,苏联只有12%的科研人员在企业工作,远低于同期西方发达国家的水平。这种现象出现的根源是
- A. 高度集中的经济政治体制
 - B. 西方国家大力推行技术封锁
 - C. 科研人员缺乏生产积极性
 - D. 分配机制不合理企业待遇低

15. 管制成本是指由政府承担的用于管制机构的各种成本费用,下表为美国联邦政府管制成本(单元:美元)统计。据此可知当时美国

时间	数额
1977年	7150亿
1980年	6620亿
1988年	6000亿

- A. 综合国力相对下降
- B. 政府减少经济干预
- C. 财政收入大幅上升
- D. 美元霸权遭遇挑战

二轮复习联考(二)重庆卷 历史试题 第3页(共6页)

二、非选择题：本题共3小题，共55分。

16. 阅读材料，完成下列要求。（25分）

材料一

624年，唐太宗下诏成立太医署。629年，地方性医学教育机构开始在某些州郡建立。至此，传统“师徒相授”模式有所改变。太医署非常重视考试，对学生的要求很严格。每月、季及年都有考试，以评估成绩，并规定学习九年仍不合格者，即令退学。而医师们的升迁制度也是基于他们的成功治愈率。公元713年，地方政府可自行委任教师到这些地方医学院教授。公元723年，地方政府已被授权可指派医师为本地民众服务。

——摘编自李成文《中医发展史》

材料二

鸦片战争后，西医进入中国，中医学的有识之士迫于生存压力，提出了中医“科学化”的口号。北洋政府开设新式学校，但把中医药排除在教育体系之外，中医界人士意识到没有教育就没有未来，遂有业界名流向政府请愿，也有一些人开始着手筹建学校。到了20世纪20年代，上海中国医学院、浙江中医专门学校等纷纷成立。学校的课程设置、教材编写等方面，高度重视传统经典的教授。如上海中医专门学校开设了金匱要略等17门中医课程，也教授学生西医知识。中医在推行学校教育的同时，仍继承了师徒相传的模式，部分名医公开教学之余，仍带徒授业。民国中医学校重视临床能力培养，各校都设有临床实践季度，部分学校甚至安排半天课堂教学半天随师临床时间的教学模式。

——摘编自朱建平《百年中医史》

(1)根据材料一并结合所学知识，指出唐代医学教育的意义。（6分）

(2)根据材料二并结合所学知识，简析民国中医学教育得到发展的原因并分析其特点。（15分）

(3)根据材料并结合所学知识，谈谈你对中医发展的认识。（4分）

17. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

材料

1978年,《宪法》恢复了刑事辩护制度。1979年颁布的《刑事诉讼法》及《人民法院组织法》对律师参与刑事辩护作了原则性规定。1980年8月,全国人大常委会通过并颁布了《中华人民共和国律师暂行条例》,这一条例较为全面地规定了律师制度所应涉及的主要内容。依据这些制度,律师执业机构先后建立并逐渐遍布全国各地;专职律师、兼职和特邀律师已具有一定规模。1993年,国务院批准了《关于深化律师工作改革的方案》,解决了中国律师的定性与定位问题,为中国律师制度适应市场经济的确立和发展创造了前提。1996年5月,《中华人民共和国律师法》正式颁布,这标志着具有中国特色的社会主义律师制度基本框架的初步形成。司法行政管理机构与全国律师协会进行了《律师法》配套规章和行业规则的制定工作,推动了中国律师业的发展。

——摘编自林广华《不断完善的中国律师制度》

(1)根据材料并结合所学知识,简析1978年后律师制度发展的背景。(6分)

(2)根据材料并结合所学知识,说明新时期律师制度发展的意义。(9分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

材料

1949年北约成立时共有12个成员国,1982年拥有16个成员国。1997年后北约新加入国家为14个,现共有30个成员国。下图为北约自1997年后的扩张示意图。



1997年后加入北约的国家统计

根据材料并结合所学知识以“北约扩张”为主题提出自己的观点并加以说明。

2023 届高三二轮复习联考(二) 重庆卷

历史参考答案及评分意见

1. A【解析】依据材料并结合所学可知,贵族不再重视丧葬的用品材质,实则是把关注点放在现实生活,反映出了当时关注现实的趋势在增强,故选 A 项。贵族特权完全丧失的表述过于绝对化,排除 B 项;宗法分封体制以血缘关系为纽带,材料并未提及这方面内容,排除 C 项;材料并未涉及当时的官营手工业的地位变化,排除 D 项。

2. C【解析】依据材料并结合所学可知,王莽的行为是希望借助儒家的理论来为自己的行为找寻依据,为篡汉做准备,故选 C 项。A、B、D 三个选项皆不是王莽行为的动机和根本目的,故排除。

3. C【解析】依据材料并结合所学可知,魏晋南北朝时期,北方黄河流域政权更迭,分裂动荡,使得人口减少,经济发展没有稳定的社会环境,故选 C 项。经济重心南移完成是在南宋,排除 A 项;租调制是北魏政权推行的赋税制度,无法说明与整个南北朝时期黄河流域的衰败存在直接关联,排除 B 项;气候的变化会影响经济的发展,但并不是整体经济衰败的主要原因,排除 D 项。

4. B【解析】依据材料并结合所学可知,皇帝的“手诏”是未经一定程序的私人旨意,宰相才得以拒绝,这也说明当时的皇权在一定程度上受到相权的制约,故选 B 项。材料表述皇帝和宰相之间的关系,未涉及中央集权,排除 A 项;古代皇权至上,材料中的相权只是在一定程度上对君权有制约作用,但不能说明贯彻了分权原则,二者有本质区别,排除 C 项;中枢决策权力始终掌握在皇帝手中,并未发生转移,排除 D 项。

5. A【解析】依据材料可知,元朝中统钞以金银为准备金且数额较小并加以动态维护,有利于保证币值的稳定,故选 A 项。材料的中统钞为纸币,排除 B 项;材料所述中统钞发行额较小,并不会导致通货膨胀,排除 C 项。币值的稳定有利于民众的经济生活,且材料并未提及农民的负担问题,排除 D 项。

6. C【解析】依据材料并结合所学可知,外国商品输入量,尤其是棉布等大众消费品的进口量增加,说明民众日益卷入资本主义世界市场之中,故选 C 项。材料所述为西方列强对中国的商品输出,并非资本输出,排除 A 项;鸦片战争后,自然经济结构已经开始解体,排除 B 项;民众采购棉布等消费品,并不能说明其崇洋媚外,排除 D 项。

7. C【解析】依据材料可知,书商和士子皆关注介绍西方历史的书,结合 1901 年清末新政的史实,可推测书商与士子并非是主动关注西方历史,而是为了应对科考政策的调整,以求盈利或考取功名,故选 C 项。由材料可知畅销书的购买者是“应举·策论”的士子”,说明材料中的现象受科举的影响,不是因为新式教育的推行,排除 A 项;材料主旨强调科考政策调整引发西方史书畅销,并非史学价值的重估,排除 B 项;学习西方获得认同的表述与史实不符,排除 D 项。

8. B【解析】依据材料并结合所学可知,该年画左农右军,共同呈现在一起,再结合时间 1945 年,可知其意在表达根据地军民精诚合作抗日的景象,故选 B 项。材料主旨是军民一体,A 项对材料主体片面描述,且抗战期间实行的是“双减双交”的土地政策,排除 A 项;材料并未涉及抗日民族统一战线的基础扩大,排除 C 项;材料强调军民一体,无法得出敌后战场在全国抗战中的地位信息,排除 D 项。

9. D【解析】依据材料可知,中国进口民主德国的工业品出现由小型机床到高精尖仪器的变化,结合 20 世纪 50 年代工业领域的历史知识,得出其主要原因是“一五”计划取得巨大成功,工业化基础初步奠定,已经能够自行生产小型机床等产品,故选 D 项。材料强调进口工业品的变化,说明中国仍可以从民主德国进口工业品,关系并未恶化,且选项表述与史实不符,排除 A 项;当时中国优先发展重工业,发展战略并未调整,排除 B 项;1952 年国民经济的恢复已经完成,排除 C 项。

10. C【解析】依据材料并结合所学可知,“人是万物的尺度”强调人是衡量一切的尺度,凸显了人的地位和价值,彰显了人文主义的思想,故选 C 项。黑格尔是站在人文主义发展的立场之上加以评判的,与民主政治无关,排除 A 项;苏格拉底、柏拉图和亚里士多德奠定了西方哲学的基础,排除 B 项;材料强调人的地位与价值,与理性主义无关,排除 D 项。

11. D【解析】依据材料并结合所学可知,新航路的开辟与自然科学的突破,对欧洲资本主义发展和思想

解放有重大意义,有利于推动欧洲社会的转型,故选 D 项。麦哲伦船队并非文艺复兴的内容,排除 A 项;材料未涉及新航路开辟的影响或与思想解放之间的关系,排除 B 项;麦哲伦环球航行并非自然科学突破,C 项表述以偏概全,排除 C 项。

12. B【解析】依据材料并结合所学可知,在当时英国的权力运行中,内阁需要获得议会下院的多数支持,否则只能呈请国王解散议会或者自动辞职,这体现出英国内阁需要对议会负责,故选 B 项。英国是君主立宪制度,排除 A 项;1689 年《权利法案》的颁布标志着英国议会主权的确立,排除 C 项;议行合一制是国家权力机关统一行使立法权和行政权的制度,材料未体现,排除 D 项。

13. B【解析】工人运动最初的时候是出于对资本家的憎恨和自卫的要求,是自发地为了维护自身利益而产生的,故选 B 项。爱国主义应体现对国家的热爱,材料中未涉及相关内容,排除 A 项;列宁的思想受到马克思主义的影响,排除 C 项;列宁分析了早期工人运动的特点,未分析工人运动的最终命运,排除 D 项。

14. A【解析】依据材料可知,在苏联企业的科研人员比例偏低,结合所学,此时处于勃列日涅夫执政时期,受高度集中的经济政治体制的影响,大力发展重工业与军事、国防建设,其科研体制并非以市场为导向,而是服务于苏联争霸的需要,科研人员多任职于国家科研机关,故选 A 项。西方国家的技术封锁为外因,不是根源,排除 B 项;材料未提及苏联科研人员的生产积极性,排除 C 项;分配机制等为表面现象,并非根源性因素,排除 D 项。

15. B【解析】依据材料可知,1977 年—1988 年,美国管制成本持续下降,结合所学可知,这一变化与 20 世纪 70 年代滞胀危机后,政府减少对经济的干预密切相关,故选 B 项。材料给出的信息与综合国力无关,排除 A 项;材料只体现政府管制成本下降,未体现财政收入数据的变化,排除 C 项;材料主旨与美元的霸权地位无关,排除 D 项。

16.【答案】

(1) 意义:提高了从医者的专业素养;有利于保障民众的健康;推动了传统医学在全国范围的推广与发展等。(1 点 2 分,共 6 分)

(2) 原因:鸦片战争后,西方医学得到传播,对中医造成冲击;近代教育体系有所发展;中医进行教学体系改革;中医界有识之士的努力等。(每点 2 分,共 6 分)

特点:中西医相结合;传统与近代传授方式相结合;注重临床实践等。(每点 3 分,共 9 分)

(3) 认识:中医的发展应立足时代变迁,创新突破;中医发展应取长补短,完善自身体系;我们应该积极继承并发扬中医知识,为医疗事业发展提供更多的可能性,造福人类健康。(每点 2 分,共 4 分,其他答案言之成理亦可)

【解析】(1) 依据材料“太医署非常重视考试,对学生的要求很严格”可知提高了从医者的专业素养;由材料“医师们的升迁制度也是基于他们的成功治愈率”可知有利于保障民众的健康;由材料“地方政府已被授权可指派医师为本地民众服务”可知推动了传统医学在全国范围的推广与发展等。

(2) 第一小问原因:依据材料“鸦片战争后,西医进入中国,中医学的有识之士迫于生存压力,提出了中医‘科学化’的口号”可知鸦片战争后,西方医学得到传播,对中医造成冲击;中医界有识之士的努力;由材料“北洋政府开设新式学校……20 世纪 20 年代,上海中国医学院、浙江中医专门学校等纷纷成立”可知近代教育体系有所发展。根据材料“民国中医学校重视临床能力培养,各校都设有临床实践季度,部分学校甚至安排半天课堂教学半天随师临床实践的教学模式。”可知中医进行教学体系改革。第二小问特点:依据材料“高度重视传统经典的教授,……也教授学生西医知识”可知民国医学教育注重“中西医相结合”;依据材料“中医在推行学校教育的同时,仍继承了师徒相传的模式,部分名医公开教学之余,仍带徒授业”可知“传统与近代传授方式相结合”;依据材料“民国中医学校重视临床能力培养,各校都设有临床实践季度”可知“注重临床实践”。

(3) 对认识类试题的作答,需要立足材料并结合所学知识进行作答。根据材料提供的信息可知,中医学教育是有利于中医药事业发展的,尤其是近代中医学教育更是取长补短,因此可以得出中医的发展应立足时代变迁,创新突破;中医发展应取长补短,完善自身体系;我们应该积极继承并发扬中医知识,为医疗事

业发展提供更多的可能性,造福人类健康等认识。

17.【答案】

(1)背景:十一届三中全会后,改革开放的推行;社会主义法治建设的需要;国家重视律师制度建设(或国家以立法形式完善律师制度)。(1点2分,共6分)

(2)意义:有利于具有中国特色的律师行业的发展;推动了社会主义法治建设;为改革开放的深入提供了助力等。(1点3分,共9分)

【解析】(1)根据材料提及的“1979年颁布的《刑事诉讼法》及《人民法院组织法》对律师参与刑事辩护作了原则性规定”等内容,结合所学知识可知,律师制度发展的大背景是改革开放的推行;根据材料“律师执业机构先后建立并逐渐遍布全国各地;专职律师、兼职和特邀律师已具有一定规模……”等并结合所学知识可知律师制度的发展是为了满足社会主义法治建设的需要;根据材料“全国人大常委会通过并颁布了《中华人民共和国律师暂行条例》”“国务院批准了《关于深化律师工作改革的方案》”“《宪法》恢复了刑事辩护制度……颁布的《刑事诉讼法》及《人民法院组织法》……司法行政管理机构与全国律师协会进行了《律师法》配套规章和行业规则的制定工作”可知国家重视律师制度建设(或国家以立法形式完善律师制度)。

(2)意义:根据材料“1996年5月,《中华人民共和国律师法》正式颁布,这标志着具有中国特色的社会主义律师制度基本框架的初步形成”可知有利于具有中国特色的律师行业的发展;结合所学知识可知律师制度的发展可以推动社会主义法治建设;根据材料“……为中国律师制度适应市场经济的确立和发展创造了前提”等并结合所学知识可知律师制度的发展进步有利于改革开放的深入发展。

18.【答案】

观点:北约的扩张危害了世界和平(2分)

说明:1949年,随着美苏争霸的加剧,资本主义阵营成立了北大西洋公约组织,其矛头直指苏联为首的社会主义阵营,加剧了美苏之间的对抗,也将更多国家卷入了国际斗争之中。(3分)至东欧剧变前,欧洲的部分国家在严峻的形势下,为获得“安全保障”,加入了以美国为首的北约集团。(2分)冷战结束后,华沙条约组织解体,但是北约继续存在,成为美国推行霸权主义的重要工具。1997年后,新加入北约集团的国家多是东欧国家,这使得以美国为首的北约势力同时扩张到东欧,成为美国向俄罗斯施压的有力武器,至今仍未平息的俄乌冲突就受到北约东扩的影响。(4分)其引发了严重的战争危机,加剧了世界的紧张局势。(2分)

可见,北约作为冷战的产物,在冷战结束后反而发展壮大,实质上体现了美国的霸权行径,已经成为世界和平的隐患。(2分)

(答案可包含北约东扩的背景、过程、实质、影响,答案仅供参考,其他答案言之有理可酌情给分。)

【解析】依据材料“1949年北约成立时共有12个成员国,1982年拥有16个成员国”并结合所学可知,两极格局解体之前,北约组织就在扩张。根据图片并结合所学知识,可以判断1997年后新加入北约组织的国家多是东欧国家。美国为首的北约组织通过拉拢这些国家,扩张了势力范围,符合了美国的利益,但这引发了安全问题,是世界不稳定的重要因素。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

